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ACTIVIDAD 1
RECONOZCA ESTRUCTURAS ESTUDIADAS                                       CLASIFICA LAS NEURONAS E IDENTIFICA SUS PARTES
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CONCEPTOS PARA DETALLAR COMPONENTES DEL TEJIDO NERVIOSO
1. Sustancia gris: corresponde  a la concentración de cuerpos o somas  neuronales con porciones de axones no mielinizados.

2. Sustancia blanca: Corresponde a axones, en su mayoría, mielinizados. Éstos  le confieren el aspecto blanquecino clásico.

3. Núcleos: Son acumulaciones de sustancia gris independientes (agrupaciones de somas) que constituyen importantes centros nerviosos. Se ubican en el espesor de la sustancia blanca en el Sistema Nervioso  Central; como ejemplo podemos  mencionar: núcleos de la base del cerebro, el tálamo, la formación reticular, el hipotálamo.

4. Ganglios: Corresponden a una concentración de somas neuronales ubicados fuera del SNC, por lo tanto, corresponden al  SN periférico. Ejemplos: ganglios raquídeos, ganglios autónomos simpáticos y parasimpáticos
5. Líquido cefalorraquídeo:  también llamado cerebroespinal, conocido como LCR, es un líquido que baña el cerebro y la médula espinal. Circula por el espacio subaracnoideo, los ventrículos cerebrales y el canal medular central.
6. Plexos: Los plexos nerviosos son agrupaciones de nervios raquídeos.
7. Ventrículos cerebrales. Son cavidades en el interior de encéfalo bañados por el LCR. 
ESTRUCTURA Y FUNCION DE LA MEDULA ESPINAL
La médula espinal es una de las partes más importantes del sistema nervioso central, actuando como una especie de cable telegráfico que permite enviar señales desde el encéfalo y recibir las de las restantes zonas del cuerpo.
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La médula espinal es un cordón nervioso algo aplanado en sentido ántero-posterior.  En adultos, se extiende de la base del encéfalo (zona del bulbo raquídeo), hasta el borde superior de la segunda vértebra lumbar.
 En un corte transversal de la médula se aprecia que su parte interna está constituida de sustancia gris, mientras que la parte externa consta de sustancia blanca. 
-La sustancia gris contiene los cuerpos celulares de las neuronas y sus ramificaciones cortas o dendritas; ubicada en el centro  presenta  la forma de una letra H. En la sustancia gris se distinguen dos astas anteriores, dos astas posteriores y la comisura gris (la rama horizontal de la H) que tiene en el centro un conducto o canal del epéndimo. De las astas anteriores, cortas y redondeadas, emergen las raíces anteriores de los nervios raquídeos; a las astas posteriores, largas y delgadas, llegan las fibras que componen las raíces posteriores de esos mismos nervios. 
-La sustancia blanca debe su color a la presencia predominante de fibras nerviosas mielinizadas, sin neurilema orientadas longitudinalmente.   La sustancia blanca presenta, en la cara anterior de la médula, el “surco medio anterior”  y, en la cara posterior de la misma, el  “surco medio posterior”, más angosto y profundo.  Esto delimita la sustancia blanca en seis cordones: 

· 2 cordones anteriores, que llevan vías descendentes motoras

· 2 cordones laterales, que llevan vías descendentes y ascendentes

· 2 cordones posteriores, que llevan vías ascendentes sensitivas

La organización de la médula espinal en longitud tiene apariencia segmentada, debido a los 31 pares de nervios raquídeos o espinales que nacen de ella a intervalos regulares. Sin embargo, dentro de la propia médula no existe ninguna segmentación que separe los  segmentos de sustancia  blanca o gris.
Los nervios raquídeos o espinales, como están compuestos por fibras sensitivas y motoras, son considerados nervios mixtos. Cada nervio espinal se conecta con un segmento de la médula espinal mediante dos haces de axones conocidos como raíces. La raíz  anterior o ventral contiene axones de neuronas motoras, que conducen impulsos nerviosos del SNC a los efectores. La raíz posterior o dorsal sólo contiene fibras sensitivas, que conducen impulsos nerviosos desde la periferia hacia el SNC. Cada  una de estas raíces posteriores también tienen una protuberancia, el ganglio de la raíz posterior o sensitiva, en el cual se encuentran los cuerpos o somas de las neuronas sensitivas.

Debido a su estructura interna, la médula espinal es un importante centro de actos reflejos y una valiosa vía de conducción para los impulsos nerviosos que van desde los receptores hacia el encéfalo o desde éste hacia los efectores.

FUNCIONES

La médula espinal cumple con dos grandes funciones para mantener la homeostasis del organismo: es un medio para la integración de reflejos y una vía de transmisión de impulsos nerviosos. Los impulsos nerviosos sensitivos van de la periferia  hacia el encéfalo y los motores, del encéfalo  a al periferia.

1. FUNCION  REFLEJA

 Los  reflejos o un acto reflejo es una respuesta automática, involuntaria, previsible y rápida, que se genera en respuesta a cambios del medio. Ésta puede ser una contracción muscular o una secreción glandular. 
· Su finalidad es la protección del organismo frente a agresiones externas.
· Los reflejos representan la forma más simple de conducta y su base estructural radica en el ARCO  REFLEJO.

El arco reflejo consiste en una serie de estructuras encadenadas, constituidas por un receptor, una vía aferente (sensitiva), un centro elaborador, una via  eferente (motora) y un efector.

ACTIVIDAD: Con tu libro guía, describe cada uno de los componentes del arco reflejo y  luego rotula en la imagen
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CLASIFICACIÓN DEL ARCO REFLEJO

Se pueden encontrar dos tipos de arco reflejo: simple o  monosinápticos y polisinápticos

· Arco reflejo simple o reflejo monosináptico:  es aquel que consta sólo de 2 neuronas: una neurona sensitiva que se conecta directamente , en la médula, con una neurona motora. Por ejemplo, el reflejo rotuliano

· Arco reflejo complejo o reflejos polisinápticos: la mayoría de los arcos reflejos son de este tipo. En este caso, la neuron asenstiva no sinapta directamente con la motora, sino que lo hace previamente con una o más neuronas intercalares. Por ejemplo el reflejo de flexión.

ACTIVIDAD: REDACTA UNA EXPLICACION PARA CADA ACCIÓN Y RECONOCE QUE TIPO EL TIPO DE REFLEJO
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RECONOZCA ESTRUCTURAS
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FUNCIÓN CONDUCTORA DE LA MÉDULA ESPINAL: 
VIAS MEDULARES: La médula espinal actúa como vía de conducción de impulsos . esto se realiza a través de los cordones de sustancia blanca. La actividad conductora de la médula es una función específica de los cordones (anteriores, laterales y posteriores) formados de sustancia blanca. Cada cordón está constituido por fibras mielínicas agrupadas en manojos o haces de mayor o menor volumen. Algunos haces son ascendentes o sensitivos (vías ascendentes), es decir, conducen hacia el encéfalo los impulsos que provienen de los receptores externos o internos; otros son descendentes y motores, (vías descendentes) ya que transmiten los impulsos desde el encéfalo a las motoneuronas del asta anterior.
A) Vías ascendentes medulares: al llegar la información sensitiva a la sustancia gris, se conecta con neuronas sensitivas secundarias, que llevarán esta información  a  los centros supramedulares ( tronco encefálico, núcleos basales, corteza cerebral),etc.

Al entrar e la médula, las fibras sensitivas de las raíces posteriores se agrupan en diferentes haces según sus funciones. 
· Las que conducen la ¨ sensibilidad táctil ¨ se ubican en los cordones posteriores, cada uno de los cuales comprende dos haces: uno interno, o haz de Goll (de la mitad inferior del organismo) y otro externo, o haz de Burdach (de la mitad superior del organismo)
· Las fibras que conducen impulsos relacionados con el ¨ dolor y la temperatura ¨ forman el haz espino-talámico lateral, situado en los cordones laterales.
Las fibras táctiles penetran en la médula e inmediatamente ascienden, por el mismo lado, para llegar al bulbo raquídeo; aquí hacen la sinapsis con una segunda neurona cuyo axón cruza al lado opuesto del bulbo para terminar en el” tálamo” , masa de sustancia gris que coordina los impulsos sensitivos. Del tálamo, una tercera neurona lleva los impulsos a la corteza cerebral, donde se produce la sensibilidad consciente. Esto significa que las impresiones táctiles del lado derecho del cuerpo son percibidas en la mitad izquierda del cerebro y viceversa.

B) Vías descendentes: La gran mayoría de las fibras que componen los haces descendentes tiene su origen en neuronas de la corteza cerebral y por ella fluyen los impulsos para los movimientos voluntarios. Los axones de estas neuronas motoras descienden por la sustancia blanca del cerebro, atraviesan el tronco encefálico y forman, en la cara anterior del bulbo raquídeo, dos prominencias llamadas ¨ pirámides ¨. A nivel bulbar, el 85% de las fibras descendentes se entrecruzan ( “decusación de las pirámides ¨ ), de modo que las que bajan de la mitad izquierda del cerebro continúan por el cordón lateral derecho de la médula y viceversa. Estas fibras del haz piramidal cruzado pertenecientes a los cordones laterales, terminan a diferentes alturas de las médula espinal, donde hacen sinapsis con las neuronas motoras ubicadas en el asta anterior de la sustancia gris. El axón de la segunda neurona motora sale por la raíz del nervio raquídeo y termina su recorrido en un órgano efector.

El resto de las fibras descendentes, es decir, las que no se cruzan en la decusación sigue por los cordones anteriores de la médula formando el haz piramidal directo. No obstante su denominación, las fibras del haz piramidal directo terminan por cruzar al lado opuesto de la médula, a distintos niveles de ésta, donde se conectan sinápticamente con las neuronas motoras del asta anterior. Como resultados de los entrecruzamientos de las fibras piramidales, cada mitad del cerebro controla la motilidad voluntaria del lado opuesto del cuerpo, correspondiente al tronco y las extremidades .

Además de la vía piramidal, la médula contiene otros haces de fibras que constituyen, en conjunto, la vía extrapiramidal, encargada de transmitir los impulsos relacionados con los movimientos involuntarios o automáticos: mantención del equilibrio y del tono muscular, reflejos posturales, etc. Los haces extrapiramidales nacen, principalmente, en núcleos grises localizados en las profundidades del cerebro y en el tronco encefálico.

ACTIVIDADES : conteste en su cuaderno, en forma individual.
1. Indique las características anatómicas de la médula espinal

2. ¿Qué funciones cumple la médula espinal?

3. Mencione los componentes del  arco reflejo

4. ¿En qué se diferencian los reflejos  monosinápticos de los polisinápticos?

5. Diferencie entre  vías  ascendentes y descendentes de la médula espinal.

6. Que cordones se encuentran en la médula espinal

7. ¿Qué diferencia  se establecen entre el haz piramidal cruzado, haz piramidal directo y el haz  o vía extrapiramidal?
8. Completa  LAMINA CON  ESTRUCTURA, FUNCION  DE LA MEDULA ESPINAL  - ARCO REFLEJO
GUIA DE TRABAJO AULA
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